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SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE
CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE - COMDEMA

 
O Presidente do Comdema Conselho Municipal do Meio
Ambiente, faz saber: O Comdema constitui colegiado
autônomo, de caráter permanente, consultivo, deliberativo e
normativo do Sismmam - Sistema Municipal de Meio Ambiente
(Lei nº 5712, de 19 de dezembro de 2006), organizado para
cumprimento de sua competência legal, conforme Regimento
Interno (Decreto 53.451, de 27 de fevereiro de 2023) e suas
atualizações, e, conforme o Código Municipal do Meio
Ambiente, (Lei Complementar nº 29, de 14 de junho de 1996).
Ata da Reunião Ordinária do Comdema Conselho
Municipal do Meio Ambiente realizada em 03/05/2023.

 
No terceiro dia do mês de maio do ano dois mil e vinte e três, às dez horas, reuniu-se o Comdema Conselho
Municipal do Meio Ambiente em Sessão Plenária Ordinária presencial, realizada nas dependências da ACIJ
Associação Empresarial de Joinville, na Av. Aluísio Pires Condeixa, 2550 - Saguaçu, Joinville, Estado de
Santa Catarina. Estiveram Presentes os Conselheiros (Decreto 53.364, de 23 de fevereiro de 2023) e suas
atualizações, mandato de 01/03/2023 à 28/02/2025: Fábio João Jovita, da SAMA; Leticia Panaro Lunardi, da
ACIJ; Jonas de Medeiros, do ROTARY; Francisco Maurício Jauregui Paz, do SINDUSCON; Fabiano
Santangelo, da OAB; Pedro Toledo Alacon, da CAJ; Cristina Jandrey Silva, da ALOJ; José Mário Gomes
Ribeiro, do CHBB; Magda Cristina Villanueva Franco, da SAMA; Therezinha Maria Novais, da
UNIVILLE;  Amilcar Nicolau Pelaez, do SINDSERRARIA; Cláudia Márcia Lima Carvalho Santos, da
SEINFRA; Fernando Belinzoni de Carvalho, da AEA Babitonga; Marta Beatriz Maccarini, do IMA; Tarcísio
dos Santos Macário de Oliveira, do ISARP; Francisco Ricardo Klein, do CEAJ; Marisa Fock, da
SDE.UDR;  Rafael Ribeiro, da SAP; Vanilson Marcelino Costa, da SED; Volmir Kremer, da
AJORPEME; Eder Corbari, do CREA; Virgínia Grace Barros, da UDESC; e, Osmar Leon Silivi Junior, da
SEHAB. Demais participantes e ouvintes também se fizeram presentes, cujo os nomes serão lançados nessa
Ata, juntamente com a anexação da lista de presença dos Conselheiros, mencionando: José Augusto de Souza
Neto, da SAMA; Ana Caroline Paterno, da SAMA;  Danielle de Souza, da SAMA; Luciele Saragossa, da
SAMA; Carla Correia, da SAMA; Troy Roger Lemke, da SDE.UDR; Jonathan Conceição, do 62° Batalhão
de Infantaria;  Carolina Gonçalves Mole, do Joinville Lixo Zero; Arthur Rancatti, do Joinville Lixo
Zero; Gustavo Ritzmann, do Joinville Lixo Zero; Odilon Amado Júnior, da ABETRE; e, Luisa Helena Jordan,
do OSB-Joinville. Na reunião foram desenvolvidos os seguinte assuntos pautados na convocatória: 1)
Aprovação da Ata Reunião 05/04/2023; 2) SISMMAM Prestação Contas (LOA), SAMA.NAD; 3) Súmula
Comdema Nº 04/2023 - Ligações Irregulares de Esgoto;  4) Apresentação Ações Unidade de
Desenvolvimento e Gestão Ambiental, SAMA.UGA; e, 5) Sugestões de Pauta e Palavra Livre; 5.1) Seinfra -
Usina de Reaproveitamento Energético; 5.2) Agenda Lixo Zero, por Drª Carolina - OAB; 5.3) 1ª Conferência
Municipal de Meio Ambiente e Saneamento Básico (Andamentos). Pauta 1) Aprovação da Ata Reunião
05/04/2023 : O Presidente do Comdema Fábio João Jovita deu boas-vindas, cumprimentou a todos,
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agradeceu suas presenças e após a verificação do quórum regimental deu início a reunião, questionando aos
Conselheiros se todos receberam a ATA encaminhada via e-mail, ao que, indagou se existem quaisquer
contribuições ou manifestações. Não havendo manifestações ou considerações foi colocada em votação a
ATA da reunião plenária do dia 05/04/2023, sendo aprovada por maioria de votos dos Conselheiros. Pauta
2) SISMMAM Prestação Contas (LOA): O Presidente do Comdema, Fábio Jovita passa a palavra
para Luciele Saragossa, da SAMA que cumprimenta a todos, agradece pela oportunidade e inicia sua
apresentação mencionando que no ano de 2022 quando foi realizada a apresentação do SISMMAM, foi
comentado sobre a necessidade de fazer um levantamento de contas e despesas durantes o ano. Dessa forma
inicia a apresentação do levantamento de contas e despesas do SISMMAM referente ao ano de 2022 que foi
aprovado no ano de 2021, demonstrando que no Apoio Administrativo às Ações Ambientais - FMMA foram
gastos cerca de R$1.201.500,00 e que existiram despesas programadas que não foram utilizadas, pois alguns
dos gastos previstos foram movimentados para a Fonte da Prefeitura,  principalmente projetos da SAMA em
si, e não especificamente do Meio Ambiente, como Fundo, portanto essas despesas ocorreram dentro do
orçamento da SAMA e não tendo sido gerado nenhum gasto na Fonte Municipal do Meio Ambiente.
A Despesa com Higiene e Limpeza gerou uma descaracterização com o aumento do valor orçado, tendo sido
executado ao final o montante de R$313.756,84 e ainda no corrente ano conseguiram repassar o valor para a
Fonte da Prefeitura. O Presidente do Comdema, Fábio Jovita informa que a Secretaria de Educação fez a
atualização de todos os tablets e doaram para a SAMA. Assim que forem recebidos os equipamentos os
Fiscais utilizarão os tablets para um melhor desempenho das equipes. Jovita informa que a ideia é sempre
melhorar a capacitação, pois ter um time alinhado, equipado e treinado é extremamente interessante para o
Meio Ambiente. Luciele retoma a apresentação informando que referente ao Desenvolvimento de Ações
Ambientais - FMMA foram gastos R$4.003.000,00 não em todas as previsões, mas em sua maioria.
Na Manutenção de Parques Ambientais - FMMA, Luciele informa que as previsões não estão compatíveis
com o que é recebido no financeiro. Nos Parques Ambientais realizou-se uma movimentação de retirada do
valor que seria utilizado e a transferência para a SAMA, para o Conselho de Meio Ambiente, por não ter
recursos suficientes para pagar os fornecedores, portanto foi realizada a movimentação primeiro para gasto no
ano de 2022, mas não no montante do Fundo e sim no montante do Meio Ambiente. Na Manutenção de
Cemitérios Públicos - FMMA foi gasto o valor de R$552.000,00 e foi um valor menor que o previsto para o
ano de 2022. Na Subvenções e Convênios - FMMA foi gasto o valor de R$4.338.000,00 com o Abrigo
Animal e parte de Proteção Animal, com movimentação toda para a Fonte da Prefeitura. Dentro da Gestão de
Arborização Pública - FMMA foi gasto o valor de R$901.000,00 e transferido a Fonte da Prefeitura. Luciele
informa também que esse ano essa previsão orçamentária retornou para o Fundo Municipal do Meio
Ambiente. Na Proteção e Bem Estar Animal - FMMA à época não foi prevista as ações que seriam
realizadas, mas foi colocado em apresentação as ações com que foram gastos o valor de R$1.981.000,00.
Sobre os Investimentos Fonte 206 - FMMA, dentro da expectativa o valor de R$16.377.000,00 e executado
R$7.538.014,08. Luciele permanece à disposição para esclarecimento de dúvidas. O Conselheiro Fernando
Belinzoni de Carvalho, da AEA Babitonga questiona se o valor executado seria de 2021 e 2022 ou 2022 e
2023, ao que Luciele informa que é referente a 2022. A Vice-Presidente do Comdema, Conselheira Leticia
Panaro Lunardi, da ACIJ questiona que a expectativa orçamentária era de R$16.377.000,00 e de fato o
executado foi de R$7.538.014,08 e informa que tenha sido mencionado por Luciele que a SAMA teria essa
quantia, questiona pois que no COMDEMA sempre existiu a informação de que o Fundo gira em torno de
R$15 milhões de receita que estariam entrando e saindo, pois querendo ou não o Fundo é a ferramenta para
SAMA conseguir trabalhar e os servidores conseguirem fazer suas atividades, querendo ou não é 50% do que
se esperaria, e questiona se isso se mantém para o ano de 2023 e para os próximos anos, e se é de fato esse
valor que existe para trabalhar. O Presidente do Comdema, Fábio Jovita informa que o orçamento, e dinheiro
em caixa, são coisas diferentes. O orçamento possui a questão de que na administração pública sempre é mais
favorável que se projete um valor maior, pois nem toda previsão é possível de ser realizada dentro do
exercício, e pode ser necessário movimentar de um ano, para outro ano, então o orçamento sempre irá ser
maior que o gasto efetivo. A Vice-Presidente do Comdema, Leticia questiona realmente sobre o Fundo, o que
de fato entra, ao que o Presidente do Comdema, Fábio Jovita informa que desde que assumiu a SAMA o que
entra é um montante de R$7 à R$8 milhões.  A Conselheira Terezinha Novais, da Univille informa que o
orçamento realizado é o dobro do que é imaginado, e Luciele informa que no ano de 2022 foi realmente isso
que ocorreu, mas quando foi apresentado no exercício 2023 comentou que foram equalizadas as expectativas,
saíram R$16 milhões para R$10 milhões, que se trata de uma expectativa mais próxima do que provavelmente
seria possível executar. O Presidente do Comdema, Fábio Jovita conclui que a ideia é de que a cada ano seja
aperfeiçoado, até chegar mais perto do orçado.  Pauta 3) Súmula Comdema Nº 04/2023 - Ligações
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Irregulares de Esgoto: O Presidente do Comdema, Fábio Jovita apresenta a pauta e passa a palavra para o
Secretário do Conselho, José  Neto que cumprimenta a todos, agradece pela oportunidade e esclarece que a
Súmula nº 04/2023 foi proposta na 3ª Câmara Recursal pela Conselheira Marta Beatriz Maccarini, do IMA.
Neto informa que os julgadores das Câmaras sempre tem processos relacionados à Ligação Irregular de
Esgoto, os quais acabam sendo convertido em Advertência por Escrito, fato que possui fundamento em lei, e
que possui a dosimetria, então o que tem acontecido na prática é que mesmo o autuado resolvendo a
irregularidade fora do prazo concedido, a penalidade seja convertida em Advertência por Escrito. A
Conselheira Marta contextualiza que essas multas que estão sendo citadas geralmente possuem indicativo de
valores entre 2 à 3 UPMs, é até corroboram com a Portaria Conjunta IMA/CPMA nº143/19 que definem o
processo de auto de infração da Polícia Ambiental, onde possuem indicativo de multas, nas quais o valor seja
até R$1.000,00(hum mil reais), podendo ser aplicada a penalidade de Advertência. Neto menciona que o teor
da Súmula foi disponibilizado em conjunto com a Pauta dessa Sessão, e o objetivo é fazer seu fechamento
nessa reunião, para a aprovação em próxima reunião marcada para esse fim, conforme determinações
Regimentais em que as Súmulas apresentadas em uma reunião serão votadas em reunião subsequente, sendo
necessário a sua aprovação por 2/3(dois terços) dos Conselheiros, membros do Comdema. Neto informa que
a Conselheira Magda Cristina Villanueva Franco, da SAMA será a relatora, e inicia leitura da Súmula. Em
discussão da matéria, foram realizadas modificações na Súmula de acordo com as situações processuais
vivenciadas em Câmara Recursal, que determinam as modificações das Sentenças. A Conselheira Cristina
Jandrey Silva, da ALOJ questiona se o autuado tem que comprovar nos autos o cumprimento das
determinações, ou se vai valer apenas se a SAMA for no local verificar e comprovar se a situação foi
realmente regularizada pelo autuado, ao que Neto informa que seria um trabalho da CAJ e da fiscalização da
SAMA realizarem essa verificação, e que não é possível dizer que o autuado é culpado, e se estiver
demostrando o contrário em sua defesa, teríamos que aceitar as fotos acrescentadas, mas não implica que a
SAMA não deva retornar ao local para fiscalizar e comprovar o apresentado. A Conselheira Marta, informa
que não compreende dessa forma e que dentro de seu ponto de vista é necessário fiscalização ou notificação
que ateste/comprove que existe um sistema de tratamento adequado, pois já ocorreram vezes em que o
autuado mandou foto apenas da tampa e não possui regularização do sistema de tratamento, então se faz
indispensável essa verificação. Neto informa que Joinville é uma cidade com 600 mil habitantes, e partindo
desse princípio, mesmo que o autuado comprove o cumprimento das irregularidades, como o processo está
em andamento ocorrerá o julgamento e mantida a multa, e não irá ter funcionalidade o fato do autuado estar
comprovando por fotos. O Conselheiro Francisco Maurício Jauregui Paz, da SINDUSCON informa que acha
extremamente importante se atribuir credibilidade ao cidadão, e consequentemente é evitado se criar normas
para exceções, pois tratar a exceção como regra trás custo e trabalho enorme gerando uma ineficiência, sugere
a possibilidade de fiscalização a qualquer momento, mas não a ida de todos lá verificar. O Conselheiro Pedro
Alacon, da CAJ informa que concorda com o Conselheiro Maurício quase totalmente, porém algo que
acontece nos julgamentos e prática, é que os Conselheiros recebem muitas vezes um processo que está
constando as fotografias e informa que ele julga o processo, como se o autuado tivesse realizado a
regularização, mas acontece que em algumas situações a própria SAMA no processo pede que a fiscalização
volte ao local para confirmar a regularização, então se considerar que todos precisam ser fiscalizados para
serem julgados, não terá ajudado em nada. O Presidente do Comdema, Fábio Jovita informa que lhe preocupa
os indicadores da CAJ para o marco de saneamento, pra fins de atingimento do marco de saneamento, e
questiona quem é que fiscaliza a CAJ, se seria a ARIS, ou outro órgão que vai consultando o percentual, ao
que o Conselheiro Pedro informa que a Companhia realiza a fiscalização. O Conselheiro Volmir Kremer, da
AJORPEME complementa o mencionado pelo Conselheiro Mauricio, sobre a autodeclaração, que ela deve
ter um caráter a princípio de veracidade, e as exceções que forem apuradas, devem se realizar uma denúncia
no Ministério Público, pois o autuado estaria realizando uma falsa declaração. O Presidente do Comdema,
Fábio Jovita informa que irá levar o assunto ao Gabinete, e na próxima reunião será reapresentada para o
Conselho. Pauta 4) Apresentação Ações Unidade de Desenvolvimento e Gestão Ambiental : O
Presidente do Comdema, Fábio Jovita passa a palavra para a Magda Cristina Villanueva Franco, da SAMA
que cumprimenta a todos, agradece pela oportunidade e inicia sua apresentação sobre as ações da Unidade de
Desenvolvimento de Gestão Ambiental (UGA), relatando que de meados do mês de Janeiro à Abril do ano de
2023, irá trazer para conhecimento dos Conselheiros, a rotina da Unidade de Gestão Ambiental. No mês de
Janeiro houve a 1ª ação que foi o Aniversário de 30(trinta) anos do Parque Zoobotânico, no qual a UGA
participou com os projetos Adote uma Árvore e Mergulho na Mata Atlântica, que compreende um programa
com trilha guiada, expondo todo histórico do Parque. Trás um relaxamento mental e bem estar, e ocorre de
forma sistemática na SAMA. Magda relata também que foi reativado o Conselho Deliberativo da RDS Morro
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do Amaral e suas reuniões ocorrem de dois em dois meses. O Presidente do Comdema, Fábio Jovita
acrescenta que a reativação do Conselho é em razão dos estudos do Plano de Manejo do Morro do Amaral,
portanto o Conselho está ativo para que o Plano de Manejo possa ser instaurado. No mês de Fevereiro foi
realizada a Primeira Oficina do Plano de Manejo - institucional, em Março ocorreu a Apresentação do Núcleo
de Resíduos na OAB/Joinville (Comissão de Direito Condominial), pois as pessoas de condomínio procuram
muitas informações sobre resíduos, tendo sido visualizada a importância de uma educação ambiental dentro
dos condomínios. Foi também realizada Palestra no Fórum de Arborização em Blumenau - Plano Municipal de
Arborização Urbana, (Dia Mundial da Água): Adote uma Árvore no Terminal Central, (Dia Mundial da Água):
Mergulho na Mata Atlântica e Adote uma Árvore, no Parque Zoobotânico e ainda em Março, Adote uma
Árvore no evento Exposervir. No mês de Abril a unidade responsável pelo programa Adote uma Árvore
esteve na Feira do Peixe Vivo, também ocorreu o Mergulho na Mata Atlântica no Parque Zoobotânico
(Escolas) e Adote uma Árvore no Hospital Regional - SIPAT - Semana Interna de Prevenção de Acidentes de
Trabalho. O Presidente do Comdema, Fábio Jovita questiona quantas árvores já foram doadas até agora, em
período integral, ao que a Conselheira Magda informa que não possui um número exato por ser uma demanda
muito grande. No mês de Maio ocorreu o programa Adote uma Árvore na Festa do Trabalhador da Expoville,
e foi levado um material visual para explicar e demonstrar como a árvore fica e se comporta durante seu
crescimento. Serão realizadas 9(nove) palestras em conjunto com o Ministério Público, visto que são
necessárias mais palestras inclusive sobre maus tratos animais, para conscientização. A frequência das
palestras são a cada 15(quinze) dias, com 3(três) palestras com o tema "Mata Atlântica", e 2(duas) palestras
com o tema "Consumo Consciente". Magda finaliza informando que os preparativos para a "1ª Conferência de
Meio Ambiente e Saneamento Básico" estão em andamento, com os convites realizados a todos os
palestrantes e facilitadores. A preparação também inclui a articulação com as demais Secretarias citando
Educação, Cultura e que também será realizado um evento na Univille em alusão à Semana do Meio
Ambiente, dentre outros eventos, sobre os quais serão encaminhados os convites a todos. Também está sendo
realizado um termo de referência para o Plano de Manejo do Morro do Iririú. Está sendo conduzido o Plano
de Manejo do Morro do Amaral e está sendo formalizando a revisão do Plano de Manejo da APA Serra
Dona Francisca. Pauta 5) Sugestões de Pauta e Palavra Livre: O Presidente do Comdema, Fábio Jovita,
questiona se os Conselheiros possuem sugestões de pautas, ao que não havendo manifestações, prossegue o
subitem  5.1) Seinfra - Usina de Reaproveitamento Energético: A Conselheira Claudia Márcia Lima
Carvalho Santos, da SEINFRA informa que os questionamentos realizados pelo Sr. Arthur Rancatti, do
Coletivo Joinville Lixo Zero serão respondidos por escrito até o dia 12/05/2023 (próxima semana), e que
oportunamente serão realizadas apresentações sobre a Unidade de Recuperação Energética (URE), conforme
calendários e pautas disponíveis, no Conselho de Meio Ambiente e Conselho de Saneamento Básico.
Prosseguindo o subitem 5.2) Agenda Lixo Zero, por Drª Carolina - OAB; O Presidente do Comdema,
Fábio Jovita cede a palavra à Drª Carolina Gonçalves Mole, do Coletivo Joinville Lixo Zero que apresenta a
agenda do Coletivo ao Conselho, reportando sobre a Semana da Compostagem, evento que possui muitas
escolas inscritas. Convida a todos para participarem, finaliza. Subitem 5.3) 1ª Conferência Municipal de
Meio Ambiente e Saneamento Básico (Andamentos): A Conselheira Magda Franco remeteu que durante
sua apresentação sobre as ações da Unidade de Gestão Ambiental (UGA) já reportou sobre os preparativos
da Conferência que está em andamento. O Presidente do Comdema, Fábio Jovita dá boas-vindas, e solicita
ao Conselheiro Volmir Kremer, da AJORPEME que faça sua apresentação, tendo em vista que esta é sua 1ª
participação em reunião do COMDEMA. O Conselho Volmir informa que irá procurar sempre responder em
nome da entidade que representa; acrescenta que é advogado e trabalhou em alguns casos na área ambiental.
É natural do oeste do Estado de Santa Catarina, porém já reside em Joinville há 25(vinte e cinco) anos. O
Presidente do Comdema, Fábio Jovita parabeniza e manifesta orgulho do Comdema e sua Câmara Técnica
Especial de Microbacias, pois os trabalhos dos Diagnósticos Socioambientais receberam um Prêmio na cidade
de São Paulo, em reconhecimento a importância e os benefícios que os Diagnósticos trazem à cidade de
Joinville. Sem mais manifestações, o Presidente do Comdema agradece a presença de todos declarando
encerrada a reunião ordinária às 11h45, sendo extraída a presente ATA, a qual foi lavrada pela Secretaria do
Conselho e assinada pelo Presidente do Comdema, Fábio João Jovita, após aprovação dos demais
Conselheiros. 

 
 

Fábio João Jovita
Presidente do Comdema
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Danielle de Souza
José Augusto de Souza Neto

Unidade de Apoio aos Conselhos
 
 

**A gravação em áudio desta reunião se encontra arquivada na Unidade de Apoio aos Conselhos (SAMA.UAC)
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